

DOMOVINA

Oglašni:

za 1 mm x 60 inzeratnega stolpca mali 80 vinarjev, trdni 1-20 K, poslano, posmrtnice in reklame 2 K. Večkrajne objave popust.

Izhaja ob ponedeljkih, sredah in petkih.

Upravništvo „Domovina“ v Ljubljani, Sodna ulica 6.

Naročnina:

Za celo „Domovina“ (trikrat na teden) mesečno 3 K, četrletno 9 K, polletno 18 K, celoletno 36 K. Potkova številka mesečno 1 K, četrletno 3 K, polletno 6 K, celoletno 12 K.

Dokument klerikalnega izdajstva nad valuto.

Beograd, 10. marca. (Izvir. por.) Sedaj je nepobitno ugotovljeno, da so slovenski klerikalci in hrvatski Narodni klub Protiću in Jankoviću popolnoma podlegli in izdali kronске interese v valutnem vprašanju. Dasi so pred vstopom v vlado neprestano pozivali demokratsko vlado, da naj odstopi zaradi valute in dasi so prej zahtevali, da naj se krona zamenja za dinar, so se s svojim vstopom v vlado odrekli vsem tem zahtevam. V Narodni banki leži dokument, ki za vse čase dokazuje klerikalno in pravaško izdajstvo nad valuto. V zapisniku o seji glavnega odbora Narodne banke, ki se je vršila dne 1. marca t. l. stoji izjava ministra Jankovića, v kateri se zatrjuje, da so vse stranke sedanje vlade zadnji dan pred sestavo vlade obvezale, da bodo z vsemi silami lojalno delale na to, da postane razmerje 1:4, ako pride v parlament, sklenjeno končno veljavno. Ze ta del zapisnika bi zadostoval v dokaz izdajstva, ki ga demokratska vlada nad valuto nikdar ni zagrešila. Demokratje so stali na stališču, da je sedanja zamenjava dinarskih kron le provizorična (začasna) in prepustili so parlamentu, da določi razmerje med krono in dinarjem

definitivno. Klerikalci in pravaši pa so se zavezali, da bodo glasovali in na vso moč podpirali, da ostane razmerje med krono in dinarjem za vedno kakor 1:4. Zapisnik glavnega odbora Narodne banke pa pove še več. Izrečno pravi, da so se vladne stranke zavezale v posameznih slučajih, da se je kak poslanec od vladnih strank pred vstopom v vlado v valutnem vprašanju preveč izpostavil, izjemoma dovoliti, da se dotičnik glasovanja ne udeleži. Ni torej dosti, da so klerikalci slepili javnost pred vstopom v vlado, sedaj jo hočejo še na novo slepiti s tem, da bi posamezniki izostali od glasovanja in tako napravili v javnosti mnenje, da oni niso pogodbe z radikalci podpisali in da niso valute izdali. Zanimivo je tudi dejstvo, da vlada dosedaj sploh še ni predložila parlamentu valutnega vprašanja, vsled česar ta stvar sploh še ne more priti v Narodnem predstavništvu v razgovor. Ako pišejo „Slovenec“, „Večerni list“, „Domoljub“ in drugi listi o valuti kaj drugega, kot dokazuje gori omenjeni zapisnik Narodne banke, le potrjujejo, da jim je potvarjanje resnice glavno politično načelo.

sramota, katero klerikalci z lažjo ne bodo zakrili. Čisto pravilno smo Roškarja zato, ker uganja iz zanikernosti, komodnosti in nesposobnosti v ministristvo take škandale, prav pošteno ožigosali. Tudi Roškarjevi stranki smo povedali to, kar ji gre. Ako sedaj „Slovenec“ preklada na Roškarja in na SLS. naslovljeno obsodbo na „kmeta“, je to le nov dokaz klerikalnega demagoštva in brezvestnosti. Roškarja nismo napadli, ker je kmec, marveč zato, ker dela kmečkemu stanu sramoto. SLS. je kmečkemu stanu napravila zelo slabo uslugo, da si je med kmeti zbrala ravno Roškarja za ministra. Žalostno bi bilo, da bi se med kmeti ne dobilo bolj sposobnih in boljših mož kot je Roškar. Pozabiti tudi ne smemo, da ima Roškar za seboj bujno preteklost in da je pred leti ubil žensko! Škoda, da naši ljudje ne čitajo beograjskih listov, ki so Roškarja nagnali, da bi videli kako čast je SLS. napravila kmetiskemu stanu s tem, da je napravila ubijalca za ministra. Z Roškarjem in SLS. bi za take žalitve pač moral obračunati ves kmetiski stan.

Maksimalne cene za kmeta.

Ljubjana, 9. marca. „Večerni list“ poroča, da se je vršil v nedeljo v Tržiču shod članov SLS., na katerem je bila med drugim sprejeta naslednja rezolucija: „Zahtevamo, da se pri deželni vladi ustanovi posebna komisija, v kateri bodo poleg vladnih zastopnikov tudi zastopniki delavskih organizacij in zastopniki delodajalcev. Ta komisija naj ugotavlja cene življenskim potrebščinam ter tem primerno uravnava delavske plače.“ Tržiški klerikalci zahtevajo očividno, da se za živila uvedejo zopet maksimalne cene, kakršne so klerikalci uvajali in vzdrževali v naših krajih med vojno. Značilno je za SLS., da prihaja sedaj s takimi zahtevami, ko je prevzela vlado. Dokler je bila na krmilu demokratska vlada, so klerikalci vedno upili, da hočejo demokratsko uvesti maksimalne cene za živino in druge kmetijske pridelke. Demokratje tega niso niti nameravali, niti niso storili, pač pa začudeno čitamo v glasilu SLS., da zahteva sedaj tržiška SLS. maksimalne cene za kmeta.

Kozla je postavil v zelnik.

Ljubjana, 10. marca. Deželni predsednik doktor J. Brejc je imenoval ljubljanskega stavbenika Ogrina za predsednika „Gospodarske komisije za stvarno demobilizacijo“, kateri je dosedaj predsedoval poslanec dr. Pavel Pestotnik. Ogrin je bil za inž. Remcem in inž. Ruechom prva glava v tej komisiji že takoj po prevratu in takrat, ko so se vršile v tem zavodu pod predsedstvom irž. Remca v nebovpijoče nerednosti. Stavbenik Ogrin je zlasti med ljubljanskimi obrtniki znan, da je pri demobilizaciji glavno opravilo opravljal s tem, da je spravil demobilizacijsko blago po smešno nizkih cenah iz državnih skladišč v svoja privatna. Iz Scagnetijevega skladišča, kjer so ležale milijonske vrednosti v stavbenem lesu in drugem blagu, je odnesel Ogrin najboljše partije. Koliko so prosili in moledovali za demobilizacijsko blago drugi obrtniki! Vse zastonj. Za Ogrina pa je bilo vedno vsega dosti na prodaj! Kolikor ni mogel vzeti Ogrin na svoje ime, pa je kupil na naslov „Obrtne centrale za obnovo Goriške“ ali pa še pod kako drugo firmo. Ljubljanski obrtniki, zlasti stavbeniki, bi vedeli o teh Ogrinovih manipulacijah zelo, zelo veliko povedati. Scagneti je legel v prezgodnji grob nemalo zaradi Ogrinovega paševanja. Danes ni, da bi se spuščali v podrobnosti z Ogrinom. Dejstvo je le, da Ogrin pred vojno ni pomenil bogve kaj,

Dnevi Protičeve vlade so šteti.

(Nevtraici zahtevajo odstop vlade.)

Beograd, 10. marca. (Izvir. por.) Demokratska zajednica še s svojim taktičnim postopanjem v parlamentu niti pričela ni, že se z naglimi koraki bliža dan padca Protičevega kabineta. Vlada zavlačuje ta trenotek kar le more in zato se vrše seje Narodnega predstavništva le po dve uri na dan. Z napetostjo se pričakuje konec razprave o vladni izjavi, ko bo treba glasovati za zaupanje. Ako radikalski tajnik parlamenta, Pera Jovanović, ne bo na kak nov način falzificiral izid glasovanja, je izključeno, da bi vlada imela nadpolovično prisotnost (kvorum) vseh poslancev Narodnega predstavništva. Padec Protičeve vlade pa je včeraj nujno pospešil poslanec Smodlaka, ki je v imenu kluba nevtralcev podal v parlamentu izjavo proti Protič-Koroščevemu kabinetu. V daljšem govoru je navajal Smodlaka zunanje in notranje politične vzroke, ki ne dopuščajo, da bi se Protičeva vlada vzdržala. Smodlaka je odločno zahteval, da naj vlada odstopi ter napravi

prestor bodisi vladi, v kateri bi bile zastopane vse stranke, ali pa vsaj vse večje stranke. Ako bodo nevtraici videli, da vlada noče napraviti mesta drugi in sprejeti njihovih predlogov za spravo, bo njihov klub, ki šteje 16 članov, začel proti njej najbrezobzirnejši boj. Govor poslanca Smodlaka je napravil v zbornici globok vtis ter vplival zlasti na gospodo na ministrskih klopeh kakor mrzel curek. Včeraj popoldne se je vršil ministrski svet, v katerem se je razvila dolga debata o Smodlakini izjavi. Čuje se, da bo Protič podal že v današnji seji na Smodlakov govor izjavo, v kateri bo izražena načelna pripravljenost, omogočiti koncentracijo. Ker se pa Smodlaka s samimi besedami in zvijačami ne bo mogel zadovoljiti, je pričakovati že v prihodnjih dneh nove vladne krize. V Beogradu je vse — tudi vlada sama — prepričano, da so današnjim mogotcem dnevi šteti.

Dr. Brejc si lasti regentove pravice.

Ljubjana, 9. marca. Dr. Brejc poizkuša popraviti našo vest, da samolastno postavlja poverjenike. Pravi, da je dr. Gosarju poveril vodstvo poverjeništvu, ko je g. Jaklič podal demisijo. Dr. Brejc ve, da nima pravice sprejemati demisij in odrejevati, kdo nadomešča poverjenike v demisiji. Ako je poverjenik bolan, si sam določi namestnika (navadno najstarejšega uradnika), dokler se demisija ne sprejme. Dr. Brejcu je šlo le za sejo višjega šolskega sveta, kamor je bilo treba spraviti novega člana-klerikalca. Seje in

sklepi višjega šolskega sveta, kamor se vabi nezakonito imenovane „člane“, so neveljavni. Sploh so vsi ukrepi deželne vlade dr. Brejca nezakoniti, ker stara dva poverjenika dr. Ravnihar in Jaklič nista še razrešena, Brejc pa sam dela proti njih volji. Podpisa regenta za gg. Remce, Verstovške in druge pa ni in ni. Ugibajo in glave stikajo, kaj bo. Nekateri od dr. Brejca imenovani „poverjeniki“ že uradujejo, še preden je izšel kraljev ukaz. Tudi to ne gre. Vse, kar ti gospodje store, je neveljavno.

Roškarja nikar ne zagovarjajte!

Ljubjana, 10. marca. V zadnji številki „Domovina“ smo priobčili iz Beograda vest, da uvaja Roškar v kmetijsko ministristvo nemški uradni jezik. „Slovenec“ bi ta škandal rad utajil in odgovarja na to, češ, da se mora tej trditvi smejeti

vsak misleč človek. Lažnjivemu „Slovencu“ ponavljamo, da je dejstvo, kar smo pisali o Roškarju in prav nič smešno ni, da si pusti Roškar od uradnikov poročati v nemškem jeziku in da jim daje naročila v nemščini, pač pa je to skrajna

